

长沙工程机械新产品新技术发布暨配套采购签约大会召开

# 5家工程机械企业现场签约167亿元



5月14日，长沙国际会展中心，小朋友排队体验遥控操纵起重机的乐趣。  
湖南日报全媒体记者 龚鹏博 摄



扫码看视频

三湘都市报5月14日讯 政府搭台，企业唱戏，产业协同。5月14日，长沙工程机械新产品新技术发布暨配套采购签约大会在长沙国际会议中心召开。现场，中联重科、三一重工、铁建重工、山河智能、星邦智能5家工程机械主机企业发布年度采购需求，并与零部件企业签订采购协议，总金额达167亿元。

■全媒体记者 胡锐

## 5家长沙工程机械企业签约167亿元

近年来，长沙工程机械走出一条世界级产业集群建设之路，培育了三一重工、中联重科、铁建重工、山河智能、星邦智能5家全球工程机械50强企业，上下游配套企业超500家，整体产业规模超2000亿元，成为仅次于美国伊利诺州、日本东京的世界第三大工程机械产业集聚地，被誉为全国“工程机械之城”和“智能智造之城”。

当天的采购签约大会由省工信厅、省商务厅、中国国际贸易促进委员会湖南省分会、长沙市人民政府、湖南湘江新区管委会联合举办，此前已举办两届。2019年签约额120亿元，2021年签约196亿元。

“今年在行业处于下行周期中仍能签约167亿元，实属不易。”业界人士表示，这一系列大金额订单协议显示了长沙工程机械产业集群强大的协同水平，也体现了长沙工程机械产业链“链主”企业的牵引与带动作用。

记者还注意到，湖南正逐步建立钢铁行业与工程机械行业相互协同、互为牵引的创新链产业链，如湖南钢铁集团联合东北大学、三一重工等开展产品研发深度合作。本次大会上，华菱湘钢、华菱涟钢也与主机企业进行了签约。

## 3家企业2023年采购需求超200亿

“中国企业在不断地改变世界工程机械的格局。”广西柳工机械股份有限公司董事长曾光安受访时表示，尤其是在电动化方面，中国工程机械已遥遥领先欧美日韩等国家。记者也看到，相比前两届，本届长沙国际工程机械展上的电动化展品更多了，甚至有些展台上全是电动化展品，没有传统燃油产品。

“快速、便捷、安全的补能方式，是工程机械电动化绕不开的话题。”湖南京能新能源科技有限公司董事、高级合伙人、战略发展总裁孙茂建表示。在当天的新产品新技术发布会上，孙茂建推介了一款超级充电桩——京能新能源960kW分体式直流液冷超充，特点是充电快、充电枪轻、散热快、噪音小、使用寿命长。“10分钟补电100度，使用寿命

从5年提高至10年以上。”

当天，中联重科、三一重工、铁建重工、山河智能、星邦智能5家工程机械主机企业，以及尼得科（上海）国际贸易有限公司、长沙鼎之信机电设备有限公司、鹰普国际有限公司、杭州中豪电动科技有限公司、淮安市海达工程塑料有限公司、上海岱润实业有限公司、广东瑞泰通风降温设备有限公司等国内外配套件企业也发布了新产品、新技术。

现场，中联重科2023年采购需求过百亿元，铁建重工2023年湖南企业采购需求约65亿元，山河智能2023年采购需求约60亿元。

### 现场连线

#### 你好，新工友！多款建筑机器人亮相

按照设定路径，打孔机器人迅速移动到指定位置，伸出右臂开始打孔，不到10秒，一个精准的孔便已打完。5月13日下午，长沙国际工程机械展会场——长沙梅溪湖花园城项目，展示了智能建造机器人、人工智能安全隐患识别系统等多项智能化技术的运用成果。

“人工打孔操作慢、噪音大、灰尘多，打孔机器人可以边工作边吸尘，1小时作业面积为200平方米，施工效率是传统人工的2倍，打孔精度可以达到1毫米。”中建二局梅溪湖花园城项目经理从乐介绍，这台设备在降低使用成本的同时，还实现了绿色低碳发展。

记者在现场看到，工程师在平板电脑上操作，砌块搬运机器人前往材料仓库，自动装载重达700公斤的砌块，再乘坐施工电梯，送到指定地点。“有了这个新工友，搬运就不费劲了。”砌筑工人赵钰祥说。机器人运过来的砖整整齐齐，没有破损。

在14日举行的土木工程绿色低碳高质量发展论坛上，中建二局副总工程师、工程研究院执行院长胡立新表示，科学技术正在逐步改变建筑施工这个传统的密集型劳动力产业，智能、绿色、低碳引领建筑行业革新。

■湖南日报通讯员 邹园 全媒体记者 刘奕楠



**打造省内首栋近零能耗试点建筑**  
岳麓山实验室集聚区  
农科院片区6月全面封顶



扫码看视频

三湘都市报5月14日讯 立夏后的骄阳热气腾腾，岳麓山实验室集聚区农科院片区机器轰鸣、塔吊林立，1000余名工人全力投入施工，抢在今年6月实现项目全面封顶。

打造种业“中国芯”，端稳中国“饭碗”。岳麓山实验室集聚区农科院片区将围绕种质资源安全与生物安全研究、育种理论与技术研究、重大品种推广配套技术研究等研究任务建设，助力开启湖南“最强实验室”之门。

### 打造省内首栋近零能耗试点建筑

5月14日，三湘都市报记者由长沙市芙蓉区湖南农大草莓园的一处围挡而入，来到岳麓山实验室集聚区农科院片区施工现场，作业人员正在进行主体结构施工，部分楼栋进入机电安装阶段。

现场，一辆贴着乖萌大眼睛的白色无人车十分抢眼。“这辆厂区物流无人车搭载北斗卫星导航系统，主要用于配送零星材料，最大可装载300公斤物料。”湖南建投建工集团片区项目执行技术负责人王乐威介绍，不同于行驶时尘土飞扬的重型运输车，它能有效减少尾气排放，且能适应各种环境，实现24小时作业。

记者了解到，湖南建投建工集团承建的10栋大楼均按照绿色一星级标准设计。

B2栋建筑是岳麓山实验室集聚区农科院片区成果展示中心，承担着科技展览任务。“对于B2栋，计划从外部维护和内部设备等多方面入手，多措并举，打造湖南省首栋近零能耗试点建筑。”王乐威说。

### 6月实现10栋主体建筑全面封顶

记者了解到，岳麓山实验室集聚区农科院片区项目规划总用地面积350.66亩，总建筑面积约23万平方米，主要围绕种质资源安全与生物安全研究、育种理论与技术研究、重大品种推广配套技术研究等任务布局。

“农科院片区建设由2个功能研究部、3个公共创建平台、3个品种创始中心、1个成果展示中心、1个产业服务中心共10栋建筑及一层地下室组成。”王乐威介绍，项目已有6栋封顶，计划在下个月实现10栋主体建筑全面封顶，预计2024年3月完成竣工验收。

此外，该片区主攻种业理论研究和公共服务支撑，将汇聚超2000人的创新团队，致力于打造成为重大战略种源创新地、生物遗传基础和育种共性技术研究创新区、高水平种业创新人才集聚区，打造成种业“中国芯”。

■全媒体记者 王翊玮 黄亚萍 视频 谢佳燊  
通讯员 胡星雨